

路遇91岁老人跌倒,退休工人老刘毫不犹豫地上前施救,并谢绝了老人的酬谢,未留姓名离开。最终被找到后成了“名人”,原本平静的生活被打破,老刘的心中多了一丝“烦恼”。自己救人并非为了出名,他只是做了一件大多数人都会做的事,将来碰到这种事还是会帮。

“无名英雄”刘健:

# 救人是本能 以后还会做

文/片 本报记者 周行鹏

## 1 救人是本能 “成名”遇烦恼

25日,记者来到刘健家。老刘穿着家居服,正在照看两岁的小外甥,一边跟记者聊着天,一边还要时不时提防着小外甥的突然“袭击”,虽然每次都被偷袭成功,但刘健脸上堆满了笑容。孩子搂着老人的脖子,家中不时传出阵阵欢快的笑声。

自从扶起摔倒老人一事报道之后,最初几天,几乎每天都有电视台或报社联系到家中采访,但都被他婉言谢绝了。

“当初选择上前扶起老人,完全是出于本能,而不是为了出名。说实话,媒体接连采访已经影响到我的生活了。”57岁的刘健两年前从工厂退休后,一直赋闲在家看看外甥,每天按时出去买点菜,锻炼身体,原本平静的日子却因救老人一事被打破。为了不被打扰,他将对讲电话拔了下来,朋友到家一般都是通过手机联系。如今,救人的事已经过去近两个月,家中生活逐渐恢复平静。

“我是把你作为朋友,才邀请你进屋的,如果是记者身份的话,我肯定不会让你进。”刘健说。



图为扶起摔伤老人的好心市民刘健。

## 2 路遇老人摔倒,扶起送医拒酬谢

11月1日早晨8点50分左右,刘健像以往一样下楼买菜,一出楼道口,就碰见了一个老太太,右手拄着一根拐杖,步履蹒跚地前行。

走近后,老太太向他打听去派出所的路,他便给老人指路。从两个人当时的位置看,要想去派出所,老人得先下马路牙子,从十几厘米高的人行道上下来到小区的

路面。老人转身从人行道下来时,刘健还担心老人摔倒,提醒老人注意脚下,老人答应了一声“哦”。

刘健见老人拄着拐杖很小心地往下迈脚,没想到会发生什么意外。转过身却听见“哐,哐”两声,第一声是拐杖倒地后的撞击声,第二声是老人头朝下砸到地面的声音。听到声音后,刘健赶紧跑回去扶起

老人,老人已经满脸是血了。附近一名女环卫工人和两名路人,也赶来帮忙,一名路人还拿出纸巾给老人擦血。刘健赶紧拨打110、120求助。

老人摔倒被扶后,执意要用身上仅有的一百多元钱酬谢刘健,但被刘健断然拒绝。直到120救护车赶到后,和热心路人一起将老人送上救护车,刘健才放心离开。

## 3 再遇类似事,还会出手相帮

“救人不需要理由,不救人才是需要借口的。”刘健年轻时就曾帮助过不少有困难的人,退休后赋闲也闲不住,经常帮邻里街坊各种忙,早已是街坊邻里的“名人”。刘健表示,以后如果再

遇到相同的事,他还是会上去帮忙。

“我不认为自己有多伟大,我只是做了一件大多数人都会做的事而已。”刘健称,救人时根本没有想到自己会成为“名人”,在他看来,他做的

事根本不值得表扬,也不值得酬谢,是一件理所应当的事,面对多数人的称赞,他觉得受之有愧,但是如果通过他的这件事能够褪去社会上对扶老人这种事的“怯意”,那将是他最为希望的。



于会海被授予“红飘带”文明使者荣誉称号。(资料片)

公交车司机突发高血压晕倒在驾驶室前,昏迷前拉下手刹保住了全车乘客的安全,5名乘客帮忙打电话喂药联手施救。连日来,本报持续报道岛城“最美公交车司机”和“最美乘客”之间的感人事迹引起了广泛关注。

## “最美公交车司机”于会海: 开着“感恩号” 微笑迎客来

文/片 本报记者 曹思扬

### 1 接受央视专访 讲述“最美故事”

正开着车突发高血压,昏迷中拉下手刹停稳车辆。12月11日,“最美公交车司机”于会海受央视社会与法频道的邀请,专程赶到中央电视台《夜线》栏目演播室,现场讲述发生在岛城的“最美故事”。

与此同时,于会海驾驶的211路公交车被青岛公交集团巴士公司命名为“感恩号”,以表达对“最美乘客”的诚挚感谢。岛城一家知名企业的员工们决定为211路线的“特需专

座”配备爱心坐垫,希望特需乘客在乘坐该线路的同时,也感受到社会各界的温暖。

目前,于会海已出院,血压恢复到正常水平,“今天早上刚量了,高压120,低压80,完全好了,准备这个月31号去上班。”尚在家修养的于会海说。

于会海说,现在越来越多的人关心公交,很多商家都主动加入了爱心候车室的行列,公交车厢一定会越来越温馨,越来越和谐。

### 2 公交车司机突然晕倒 乘客联手施救

11月13日7时40分,一辆开往大窑沟的211路公交车行驶至敦化路小学车站附近时,司机于会海突然感到头晕目眩,他立即停稳刚刚发动的公交车,然后拉上手刹,一头趴在方向盘上。

虽然头晕得厉害,但于会海还有点知觉,恍惚中感觉有数位乘客围绕在他身旁,帮他解开上衣扣子,拿着他的手机帮忙联系车队和他的家人,并拨打120。一名穿红色衣服的女乘客拿出速效救心丸喂他服下,一名小伙子跑去附近药店

买来硝酸甘油放入了他的嘴里。几分钟后,救护车赶到,于会海被迅速送往青岛阜外医院抢救。几名乘客直到司机被抬上救护车后才离开。经抢救,于会海的病情得到控制。

于会海获评岛城“最美公交车司机”。而经报道,“红衣大姐”褚凤兰、90后药剂师袁德琪,最先发现于会海晕倒的周玉凤,最先打通120的杨岩竹和最先拨打公交车队电话的万琨共5位“最美乘客”相继被找到。于会海一一当面致谢。

### 3 当选文明市民 开着“感恩号”上路

11月27日下午,青岛市交通委副主任杨效林为于会海颁发了荣誉证书,授予于会海青岛市交通运输业“红飘带”文明使者荣誉称号,奖励6000元钱。同时下发通知,在青岛市公路、运管、港航、稽查、高速公路等各个系统,开展学习于会海和热心市民先进事迹系列活动。紧接着,于会海和袁德琪、褚凤兰、杨岩竹、周玉凤、万琨5名乘客共同当选11月“文明市民”。

一时间荣誉压身,于会海感到非常意外,当初只想能

停稳车后保住性命,实在没想到他这样一位普普通通的公交车司机,会有机会到北京接受央视知名主持人的采访。

于会海坦言,突然成为社会的榜样,自己压力很大,不过他会把这些压力转化为动力,在工作中会以更好的服务,更加完善的驾驶技能回馈社会。

31日上班后,于会海将开着“感恩号”公交车上路。“首先从给每位乘客一个微笑做起吧,给乘客带来家的感觉。”于会海说。